
แผนการจัดการเรียนรู้ 
ช่ือ-นามสกุล    นายกิตติวัฒน์  แฝงบุญ                 โรงเรียนปทุมราชวงศา  
รายวิชา สังคมศึกษาพื้นฐาน 3                ระดับช้ัน  มัธยมศึกษาปีท่ี 5   
ช่ือหน่วยการเรียนรู้  เศรษฐกิจชุมชนเข้มแข็ง                     เวลา 9     ช่ัวโมง   
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 5 เรื่อง แนวทางการพัฒนาเศรษฐกิจของชุมชน   เวลา 3     ช่ัวโมง   

1. สาระสำคัญ  
การพัฒนาเศรษฐกิจของชุมชน คือ การรู้เท่าทันปัญหาที่เกิดขึ้นพร้อม ๆ กับการวิเคราะห์หาสาเหตุ

และผลกระทบ จะนำไปสู่แนวทางการแก้ไขและแนวทางการพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชนท้องถิ่นได้ 
2. มาตรฐานและตัวชี้วัด 
 มาตรฐานการเรียนรู้  ส 3.1 เข้าใจและสามารถบริหารจัดการทรัพยากรในการผลิตและการบริโภค 
การใช้ทรัพยากรท่ีมีอยู่อย่างจำกัดได้อย่างมีประสิทธิภาพและคุ้มค่า รวมทั้งเข้าใจหลักการของเศรษฐกิจ
พอเพียงเพื่อการดำรงชีวิตอย่างมีดุลยภาพ 
 ตัวชี้วัด  ม 4-6/4 วิเคราะห์ปัญหาทางเศรษฐกิจในชุมชนและเสนอแนวทางแก้ไข 
3. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  

1) สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการส่ือสาร 

     ตัวช้ีวัดท่ี 4 เลือกใช้วิธีการส่ือสาร 

              พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 1 เลือกใช้วิธีการส่ือสารท่ีมีประสิทธิภาพโดยคำนึงถึงผลกระทบท่ีมีต่อตนเองและ

สังคม 

2) สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด 

     ตัวช้ีวัดท่ี 2 คิดขั้นสูง  

              พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 2 คิดอย่างสร้างสรรค์เพื่อนำไปสู่การประยุกต์สร้างส่ิงใหม่ในทางบวกเกี่ยวกับ

ตนเองและสังคมได้อย่างเหมาะสม    

3) สมรรถนะท่ี 3 ความสามารถในการแก้ปัญหา 

     ตัวช้ีวัดท่ี 2 ผลลัพธ์ของการแก้ปัญหา 

               พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 1 คุณภาพของผลงานท่ีเกิดจากการแก้ปัญหา   

4) สมรรถนะท่ี 4 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต            

         ตัวชี้วัดท่ี 3 ทำงานและอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างมีความสุข             

         พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 1 ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ สามารถแสดงความคิดเห็นของตนยอมรับ

ฟังความคิดเห็นของผู้อื่น 

5) สมรรถนะท่ี 5 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี       

           ตัวชี้วัดท่ี 1 เลือกและใช้เทคโนโลยีเพื่อพัฒนาตนเองและสังคม       



           พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 4 เลือกและใช้เทคโนโลยีในการแก้ปัญหาอย่างสร้างสรรค์ 

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 1) มีวินัย 

2) ใฝ่เรียนรู้ 

 3) มุ่งมั่นในการทำงาน 

 4) มีจิตสาธารณะ  

5. เป้าหมายเชิงสมรรถนะ 

    เสนอแนวทางพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชนจากการวิเคราะห์ปัญหาเศรษฐกิจท่ีเกิดขึ้น พร้อมท้ังลงมือปฏิบัติ

ช่วยเหลือชุมชน  

6. จุดประสงค์การเรียนรู้  

    1. เสนอแนวทางพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชนของตนเองได้ (K)  

    2. ช่วยเหลือร้านค้าในชุมชน (S) 

    3. เห็นคุณค่าและความสำคัญของการพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชน (A) 

7. เนื้อหาสาระ 

    1. ศึกษาสาเหตุของปัญหาเศรษฐกิจท่ีเกิดขึ้นในชุมชนท้องถิ่น (อำเภอปทุมราชวงศา จังหวัดอำนาจเจริญ)  

    2. เสนอแนวทางพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชน  

    3. นำแนวทางพัฒนาเศรษฐกิจไปช่วยเหลือชุมชน   

8. สื่อและแหล่งเรียนรู้  

     1. รูปภาพบรรยากาศร้านค้าในตลาดของชุมชน  

     2. Mentimeter   

     3. Padlet  

     4. กิจกรรมบริหารสมอง (Brain gym) จาก https://www.youtube.com/watch?v=IY0dG3ZJBck 

     5. กระดาษชาร์ท  

9. วิธีการดำเนินกิจกรรมตามแนวทาง Active Learning โดยใช้รูปแบบการสอนสบืสอบหาความรู้ (5E) 

ชั่วโมงที่ 1  

ขั้นที่ 1 สร้างความสนใจ (Engagement) 10 นาที  

         1. ครูกล่าวทักทายนักเรียน 

         2. กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียนเพื่อกระตุ้นการเรียนรู้ กิจกรรมบริหารสมอง (Brain gym)  

         3. ครูนำเสนอรูปภาพบรรยากาศร้านค้าในตลาดของชุมชนท่ีเงียบเหงาไม่มีลูกค้า แล้วต้ังคำถามผ่าน 

Mentimeter และร่วมอภิปรายผลกับนักเรียน  

https://www.youtube.com/watch?v=IY0dG3ZJBck


คำถาม นักเรียนคิดว่าปัญหาของเศรษฐกิจในชุมชนท่ีเกิดขึ้นมีสาเหตุมาจากอะไร  

แนวคำตอบ เศรษฐกิจไม่ดี, คนไม่มีเงิน, คนส่วนใหญ่ไปซื้อของออนไลน์ เป็นต้น   

ขั้นที่ 2 สำรวจและค้นหา (Exploration) 20 นาที 

         4. ครูแบ่งกลุ่มให้นักเรียนออกเป็น 5 กลุ่ม กลุ่มละ 6-7 คน โดยคละความสามารถ  

         5. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มทำกิจกรรมแผนผังก้างปลา เรื่อง ปัญหาและแนวทางพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชน 

ลงในกระดาษชาร์ท โดยมีหัวข้อท่ีต้องร่วมกันวิเคราะห์ ได้แก่ 1) ปัญหาเศรษฐกิจในชุมชน 2) สาเหตุของ

ปัญหา 3) แนวทางแก้ไขและพัฒนา  

ขั้นที่ 3 อธิบาย (Explanation) 25 นาท ี

        6. นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอแผนผังก้างปลา เวลานำเสนอกลุ่มละไม่เกิน 5 นาที   

        7. นักเรียนทุกกลุ่มร่วมกันอภิปรายในหัวข้อ พวกเราจะช่วยเหลือร้านค้าในชุมชนได้อย่างไร   

        8. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปแนวทางการช่วยเหลือร้านค้าในชุมชน   

ขั้นที่ 4 ขยายความรู้ (Elaboration) 5 นาที 

        9. ครูอธิบายกิจกรรมจิตอาสาพัฒนาเศรษฐกิจร้านค้าในชุมชน โดยมีขั้นตอนการดำเนินการดังนี้  

1) นักเรียนลงพื้นท่ีในชุมชนเลือกร้านค้าท่ีนักเรียนต้องการจะช่วยเหลือ กลุ่มละ 1 ร้าน  

2) กิจกรรมท่ีนักเรียนจะต้องช่วยเหลือร้านค้า ได้แก่ 2.1) การช่วยประชาสัมพันธ์ร้านค้า เช่น การ

สร้างช่องทางการติดต่อส่ือสารในส่ือออนไลน์ต่าง ๆ 2.2) การออกแบบโปสเตอร์ประชาสัมพันธ์ร้านค้า 2.3) 

การทำคลิปวีดีโอโฆษณาร้านค้าอย่างส้ันไม่เกิน 2 นาที 2.4) แนวทางอื่น ๆ ท่ีกลุ่มของนักเรียนทำเพิ่มเติม โดย

ให้นักเรียนลงพื้นท่ีสำรวจและเลือกร้านค้าท่ีนักเรียนสนใจมานำเสนอครูในคาบถัดไป 2.5) การประกวดยอด 

Engagement ของเพจประชาสัมพันธ์ของแต่ละกลุ่มเพื่อเป็นการกระตุ้นและสร้างแรงจูงใจในการทำงานของ

นักเรียน 

ชั่วโมงที่ 2 

กิจกรรมเตรียมความพร้อม   10  นาที 

 ครูกล่าวทักทายนักเรียนและพานักเรียนทำกิจกรรมเพื่อกระตุ้นการเรียนรู้ผ่านการเช็คช่ือ โดยให้

นักเรียนตอบกลับครูเป็นช่ือธุรกิจโดยไม่ให้ซ้ำคำตอบเพื่อให้นักเรียนได้รู้จักธุรกิจท่ีหลากหลาย  

ขั้นที่ 4 ขยายความรู้ (Elaboration)  50 นาที 

        10. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอความคืบหน้าของกิจกรรมจิตอาสาพัฒนาเศรษฐกิจร้านค้าในชุมชน 

ประเด็นการนำเสนอ ได้แก่ 1) ร้านค้าท่ีเลือก 2) สาเหตุท่ีเลือก 3) แนวทางการช่วยเหลือร้านค้า นักเรียนแต่ละ

กลุ่มมีเวลานำเสนอกลุ่มละ 5 นาที  

        11. นักเรียนแต่ละกลุ่มประชุมวางแผนการทำงาน  



        12. ครูประเมินผลจากส่ิงท่ีนักเรียนนำเสนอแล้ววิเคราะห์ปัญหาท่ีอาจจะเกิดขึ้น พร้อมท้ังให้คำแนะนำ

เพิ่มเติมในแต่ละกลุ่ม 

ชั่วโมงที่ 3  

กิจกรรมเตรียมความพร้อม  5 นาที 

ครูกล่าวทักทายนักเรียนและพานักเรียนทำกิจกรรมเพื่อความพร้อมผ่านการนับเลข 1-10 เป็นภาษา

มือและภาษามือเบ้ืองต้น เช่น ขอบคุณ, ขอโทษ, รัก, หิว เป็นต้น 

ขั้นที่ 4 ขยายความรู้ (Elaboration) 45 นาที 

 13. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลงานของการทำกิจกรรมจิตอาสาพัฒนาเศรษฐกิจร้านค้าใน   

ชุมชน โดยกลุ่มท่ีจะนำเสนอถัดไปต้องให้คำแนะนำติชมกลุ่มเพื่อนท่ีนำเสนอ โดยใช้เทคนิค Sandwich 

Feedback ได้แก่ 1) ช่ืนชม 2) แนะนำ 3) ให้กำลังใจ โดยกำหนดเวลานำเสนอกลุ่มละ ไม่เกิน 7 นาที   

ขั้นที่ 5 ประเมินผล (Evaluation)  10 นาท ี

 14. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคทฤษฎีตะกร้า 3 ใบ (มารุต พัฒผล, 2564)    

3 ประเด็น ได้แก่ 1) รู้สึกอย่างไร 2) เรียนรู้อะไร 3) จะนำไปประยุกต์ใช้ได้อย่างไร ผ่าน Padlet   

10. การวัดและการประเมินผล           

สิ่งที่ต้องการวัด วิธีการวัด เคร่ืองมือที่ใช้วัด เกณฑ์ 
1. เสนอแนวทางพัฒนา
เศรษฐกิจในชุมชนของตนเอง
ได้ (K)  
 

การประเมินแผนผังก้างปลา 
เรื่อง ปัญหาและแนวทาง
พัฒนาเศรษฐกิจในชุมชน 

แบบประเมินแผนผัง
ก้างปลา เรื่อง ปัญหาและ
แนวทางพัฒนาเศรษฐกิจใน
ชุมชน 

 

ร้อยละ 60 ผ่าน
เกณฑ์ 

2. ช่วยเหลือร้านค้าในชุมชน 
(S) 

การประเมินกิจกรรมจิต
อาสาพัฒนาเศรษฐกิจ
ร้านค้าในชุมชน 

แบบประเมินกิจกรรมจิต
อาสาพัฒนาเศรษฐกิจ
ร้านค้าในชุมชน 

 

ร้อยละ 60 ผ่าน
เกณฑ์ 



สิ่งที่ต้องการวัด วิธีการวัด เคร่ืองมือที่ใช้วัด เกณฑ์ 
3. เห็นคุณค่าและความสำคัญ
ของการพัฒนาเศรษฐกิจใน
ชุมชน (A) 

การสังเกตพฤติกรรมการ
เรียนรู ้

แบบสังเกตพฤติกรรมการ
เรียนรู ้

 

ระดับคุณภาพดี
ผ่านเกณฑ์ 

สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน การประเมินสมรรถนะ
สำคัญของผู้เรียน  

แบบประเมินสมรรถนะ
สำคัญของผู้เรียน  

 
 

ระดับคุณภาพดี
ผ่านเกณฑ์ 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ การประเมินคุณลักษณะอัน
พึงประสงค์มีวินัย ใฝ่เรียนรู้
มุ่งมั่นในการทำงาน มีจิต
สาธารณะ  

แบบประเมินคุณลักษณะอัน
พึงประสงค์มีวินัย ใฝ่เรียนรู้
มุ่งมั่นในการทำงาน มีจิต
สาธารณะ 

 

ระดับคุณภาพดี
ผ่านเกณฑ์ 

      

11. บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้      

ผลการเรียนรู้ 

    จุดประสงค์การเรียนรู้ท่ี 1: เสนอแนวทางพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชนของตนเองได้ (K) 

         นักเรียนทุกกลุ่มมีคะแนนการประเมินแผนผังก้างปลา เรื่อง แนวทางพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชนผ่าน

เกณฑ์ ซึ่งแสดงว่ามีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวแนวทางพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชนของตนเองได้ โดยการวิเคราะห์

สภาพปัญหาท่ีเกิดขึ้นในปัจจุบัน พร้อมท้ังหาสาเหตุ จนนำไปสู่แนวทางท่ีเหมาะสมในการพัฒนาเศรษฐกิจใน

ชุมชนของตนเอง        

     จุดประสงค์การเรียนรู้ท่ี 2: ช่วยเหลือร้านค้าในชุมชน (S)           



ผลงานของนักเรียนทุกกลุ่มผ่านเกณฑ์ ซึ่งแสดงให้เห็นว่าจิตอาสาพัฒนาร้านค้าในชุมชนสามารถช่วยเหลือ

ร้านค้าในชุมชนได้ โดยการสร้างเพจประชาสัมพันธ์ร้านค้าผ่านส่ือออนไลน์ต่างๆ มีการจัดทำโปสเตอร์โฆษณา

สินค้า การทำวีดิโอประชาสัมพันธ์ ช่วยให้มีคนรู้จักร้านค้าเพิ่มมากขึ้น  

     จุดประสงค์การเรียนรู้ท่ี 3: เห็นคุณค่าและความสำคัญของการพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชน (A) 

          นักเรียนร้อยละ 86 มีผลการประเมินอยู่ในระดับดีมาก และนักเรียนร้อยละ 14 มีผลการประเมินใน

ระดับดี แสดงให้เห็นว่านักเรียนทุกคนเห็นคุณค่าและความสำคัญของการพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชนท้องถิ่นของ

ตัวเอง สังเกตได้จากพฤติกรรมเชิงบวกท่ีแสดงออกมา เช่น การตั้งใจเรียน การช่วยกันแชร์เพจประชาสัมพันธ์ 

การฝากคุณครูท่านอื่นกดติดตามเพจ การช่วยตอบคำถามลูกค้าในช่องแชท เป็นต้น  

     สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 

          สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการส่ือสาร 

              นักเรียนผ่านเกณฑ์ทุกคน โดยนักเรียนสามารถออกแบบข้อความโฆษณาท่ีน่าสนใจ เชิญชวนให้

ติดตามร้านค้าได้ นอกจากนี้นักเรียนสามารถนำเสนองานให้ครูและเพื่อนเข้าใจได้ 

          สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด 

              นักเรียนผ่านเกณฑ์ทุกคน จากกิจกรรมแผนผังก้างปลา เรื่อง แนวทางพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชน 

และกิจกรรมจิตอาสาพัฒนาร้านค้าในชุมชน โดยนักเรียนสามารถคิดวิเคราะห์ปัญหาสาเหตุและผลกระทบ

นำไปสู่การเสนอแนวทางพัฒนาเศรษฐกิจในชุมชนและการลงปฏิบัติช่วยเหลือร้านค้าในชุมชนก็ทำให้นักเรียน

ได้คิดสร้างสรรค์วิธีการท่ีจะช่วยประชาสัมพันธ์ร้านค้า 

           สมรรถนะท่ี 3 ความสามารถในการแก้ปัญหา 

                นักเรียนผ่านเกณฑ์ทุกคนจากกิจกรรมจิตอาสาพัฒนาร้านค้าในชุมชนนักเรียนได้ลงพื้นท่ีปฏิบัติ

จริงและเมื่อพบเจอปัญหานักเรียนสามารถแก้ไขปัญหาเบ้ืองต้นได้ 

           สมรรถนะท่ี 4 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

                นักเรียนผ่านเกณฑ์ร้อยละ  95 และต่ำกว่าเกณฑ์ร้อยละ 5 ในการทำงานกลุ่มมีนักเรียนบางส่วน

ไม่มีความมั่นใจในการแสดงความคิดเห็น เนื่องจากกลัวว่าความคิดเห็นของตนจะทำให้งานไม่ถูกต้อง  

         สมรรถนะท่ี 5 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 

                  นักเรียนผ่านเกณฑ์ทุกคน โดยนักเรียนสามารถใช้เทคโนโลยีท่ีหลากหลายและถูกต้องในการ

ค้นหาข้อมูล และใช้ส่ือออนไลน์อย่างสร้างในการประชาสัมพันธ์ร้านค้า 

    คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

          นักเรียนผ่านเกณฑ์ทุกคน โดยนักเรียนทุกคนมีพฤติกรรมท่ีแสดงออกถึงคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

การมีวินัย ใฝ่เรียนรู้ มุ่งมั่นในการทำงาน และมีจิตสาธารณะผ่านพฤติกรรมเชิงบวกในขณะทำกิจกรรมและหลัง



การทำกิจกรรม เช่น การส่งงานตามกำหนดเวลา การตอบคำถามในช้ันเรียน การช่วยเหลือร้านค้าในการดูแล

เพจประชาสัมพันธ์แม้จะเป็นช่วงหลังการส่งงานแล้ว เป็นต้น 

ปัญหา สาเหตุ และแนวทางแก้ไข 

    ปัญหา เรื่อง นักเรียนบางคนไม่มีความมั่นใจในการแสดงความคิดเห็น  

    สาเหตุ 1) ลักษณะนิสัยส่วนตัวของนักเรียนประเภท introvert ท่ีไม่ค่อยพูดหรือไม่ชอบทำงานกลุ่ม  

             2) หัวหน้ากลุ่มไม่ทราบวิธีการทำงานกลุ่มท่ีสามารถเชิญชวนให้เพื่อน ๆ ในกลุ่มแสดงความคิดเห็น

ได้อย่างมั่นใจ  

    วิธีการแก้ไขปัญหา 

1) ครูสร้างบรรยากาศการเรียนรู้ท่ีส่งเสริมให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นอย่างสม่ำเสมอเพื่อสร้างคุณลักษณะ

หรือสร้างความมั่นใจในการแสดงความคิดเห็นและให้กับนักเรียน 

2) ครูแนะนำวิธีการสร้างบรรยากาศท่ีดีในการทำงานกลุ่มให้กับหัวหน้ากลุ่ม เช่น วิธีการพูดคุย, เครื่องมือ

ส่ือสารท่ีจะช่วยให้เพื่อนในกลุ่มแสดงความคิดเห็นได้ 

3) ครูยกตัวอย่างข้อดีของการยอมรับฟังความคิดเห็นของสมาชิกทุกคนในกลุ่ม 

4) ครูจัดให้มีการทำงานกลุ่มเพื่อสร้างคุณลักษณะหรือความมั่นใจในการทำงานกลุ่มให้กับนักเรียน 

5) ครูเปิดช่องทางการส่ือสารต่าง ๆ ให้นักเรียนปรึกษากับครูได้ตลอด  

                   

              

 

      

  

 


